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כיתות ה'-ו'

יום השבת

לא נעמיק בהשוואת הגרסאות, אך חשוב להזכיר את המדרש המסורתי שמחבר בין שתיהן וקובע: "'זָָכוֹר' וְְ'שָָׁמוֹר' 
‒ בְּדִיבּוּר אֶֶחָָד נֶֶאֶֶמְרוּ" )תלמוד בבלי, מסכת ראש השנה, כ"ז, עא(. הקריאה המסוְרתית רואה בשתי הגרסאות 

כמשלימות זו את זו.

במסגרת מערך השיעורים נצא לחיפוש בסוגיות הנוגעות לשמירת שבת ומשמעותה מתוך מחשבה פתוחה, דרך 
בחינתה במישור המשפחתי, החברתי והלאומי. נשאל: מה וְעל מה נֶרצה לשמוְר ביחָס לשבת? באֶילוְ אֶוְפנֶים 
השבת יכוְלה לשמוְר עלינֶוְ כיחָידים, כמשפחָה וְכעם? כיצד תיראֶה שבת שאֶעצב "כהלכתי" וְגם "כהלכתנֶוְ"? 

נראה שיש מגוון רחב של תשובות והלכי רוח שכל אחד ואחת יוכלו לעצב לפי בחירתם/ן ודרכם/ן.

מטרות המערך
היכרות עם המושג 'שמירת שבת' באופן פתוח ומגוון  1

פיתוח חשיבה ביקורתית בעקבות לימוד מִגְוָון מקורות  2
העמקת חיבור רגשי אל חווית השבת האישית, המשפחתית והקהילתית  3

"מהלכה למעשה" ‒ התנסות בלימוד חווייתי לקראת קבלת שבת בבית ו/או בכיתה   4

ציוד דרוש
כלי כתיבה 	
פתקים וצנצנת לפעילות הפתיחה 	
נספחים מודפסים לפי הצורך 	
אמצעי הקרנה ושמע 	

 

שבת "כהלכתנו" — מי שומר/ת על מי ולמה?
"וְְשָָׁמְְרָוּ בְְנֵֵיִ יִִשרָָאֵֶל אֶֶת הַַשַַּׁבָָּת"

בָָּת לְֹקַַדְְּשֶׁוֹ כַַּאֱֲשֶֶׁר צִִוְְּךָ הֶ’ אֱֱלֹהֶֶֹיךָ.  ַ שָָׁמוֹר אֱֶת יוֹם הֶַשֶׁ�
בִִיעִִי שֶַׁבָָּת  ְ שֵֶׁשֶֶׁת ימְִָים תֶַּעֲִבִדֹ וְְעִָשִִׂיתָ כַָּלֹ מְְלֹאֱַכְְתֶֶּךָ. וְְיוֹם הֶַשֶׁ�
לֹהֶ’ אֱֱלֹהֶֶֹיךָ, לֹאֱֹ תַעֲִשִֶׂהֶ כְָלֹ מְְלֹאֱָכְָהֶ אַתֶָּהֶ וְּבִִנְְךָ וְּבִִתֶֶּךָ וְְעִַבְִדְְּךָ 

וְַאֱֲמְָתֶךָ וְְשֶׁוֹרְךָ וְַחֲֲמְרְֹךָ וְְכְָלֹ בְָּהֶֶמְְתֶֶּךָ וְְגֵֵרְךָ אֱֲשֶֶׁר בִָּשְֶׁעִָרֶיךָ. 

לְֹמְַעִַן ינְָוְּחֲַ עִַבְִדְְּךָ וְַאֱֲמְָתְךָ כַָּמְוֹךָ. וְְזָָכְַרְתֶָּ כִַּי עִֶבִֶד הֶָיִיתָ בְָּאֱֶרֶץ 
ם בְָּידָ חֲֲזָָקַָהֶ וְּבִִזְָרעִַֹ נְְטוְּיהֶָ  ָ מְִצְִרַיִם וְַיֹּצִִֹאֱֲךָ הֶ’ אֱֱלֹהֶֶֹיךָ מְִשֶׁ�

בָָּת.   ַ עִַלֹ כֵַּן צִִוְְּךָ הֶ’ אֱֱלֹהֶֶֹיךָ לֹעֲִַשִׂוֹת אֱֶת יוֹם הֶַשֶׁ�

)דבִרים, הֶ’, יאֱ-יד(

בָָּת, לְֹקַַדְְּשֶׁוֹ.  ַ זָכָוֹר אֱֶת יוֹם הֶַשֶׁ�
בִִיעִִי  ְ שֵֶׁשֶֶׁת ימְִָים תֶַּעֲִבִדֹ וְְעִָשִִׂיתָ כַָּלֹ מְְלֹאֱַכְְתֶֶּךָ. וְְיוֹם, הֶַשֶׁ�

שֶַׁבָָּת, לֹהֶ’ אֱֱלֹהֶֶֹיךָ, לֹאֱֹ תַעֲִשִֶׂהֶ כְָלֹ מְְלֹאֱָכְָהֶ אַתֶָּהֶ וְּבִִנְְךָ וְּבִִתֶֶּךָ, 
עִַבְִדְְּךָ וְַאֱֲמְָתְךָ וְּבְִהֶֶמְְתֶֶּךָ, וְְגֵֵרְךָ, אֱֲשֶֶׁר בִָּשְֶׁעִָרֶיךָ. 

מְַיִם וְְאֱֶת הֶָאָרֶץ אֱֶת הֶַיֹּםָ  ָ כִַּי שֵֶׁשֶֶׁת ימְִָים עִָשִָׂהֶ הֶ’ אֱֶת הֶַשֶׁ�
בִִיעִִי,  ְ וְְאֱֶת כַָּלֹ אֱֲשֶֶׁר בָָּם וְַיֹּנְָחֲַ, בַָּיֹּוֹם הֶַשֶׁ�

בָָּת וְַיְקַַדְְּשֵֶׁהֶוְּ.   ַ עִַלֹ כֵַּן בֵָּרַךְ הֶ’ אֱֶת יוֹם הֶַשֶׁ�

)שמְוְת כְ’, זָ-י(

מבוא
הציווי על השבת במקרא מופיע לראשונה בעשרת הדיברות בספר שמות )פרק כ'( ולאחר מכן בספר דברים )פרק ה'(

במסגרת נאומו של משה לעם. ישנם מספר הבדלים בין שתי הגרסאות הללו. ההבדלים הרבים ביותר מופיעים 
ביחס לציווי על השבת, ומציבים מספר שאלות: 

מה נֶדרש אֶדם לעשוְת ביחָס לשבת? באֶילוְ אֶוְפנֶים יכוְל אֶוְ נֶדרש אֶדם 'לשמוְר' אֶת השבת? 	
מהוְ הנֶימוְק לקיוְם השבת? חָיקוְי מהלך הבריאֶה אֶוְ קיוְם ציוְוְי מוְסרי הנֶוְבע מזָיכרוְן העבדוְת במצרים?  	

,
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א. פעילות פתיחה ‒ שָָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַַּׁבָָּת

נסביר: בספר דברים )ה', יא-יד( מתוארת פנייה של משה אל העם בשם אלוהים, עם הדרישה: "שָָׁמוֹר   1
אֶֶת יוֹם הַשַַּׁבָּת". פנייה זו הופנתה לכל העם, נשים וגברים גם יחד. נשאל:

על אילו דברים אנחנו שומרים/ות בדרך כלל? מדוע?  ?
באיזה אופן אפשר לשמור חוויות וזיכרונות? כיצד ניתן לשמור על מנהגים ומסורות שחשובים לנו?  ?

כיצד שמירה על חוויות ומסורות יכולה 'לשמור' עלינו?  ?

נחלק לכל תלמיד/ה פתק או שניים, ונבקש: כתבו על כל פתק פריט אחד מחוויות ומסורות השבת   2
שלכם/ן שתרצו לשמור עליו, בעזרת הדוגמאות הבאות:

ות
אל

ש

נכניס את הפתקים לצנצנת שנכין מראש, עם הכיתוב: 'שמוְר'.  3

נבקש מהתלמיד�� לשתף במה שכתבו, באחת משתי הדרכים הבאות )תלוי באופי הכיתה(:  4
בקבוְצוְת קטנֶוְת: שיתוף אחד על אחת, עם מי שיושב/ת לידינו בכיתה. 	
במליאֶה: נשלוף פתקים מהצנצנת, נקריא ונדביק על אחד הלוחות )כדאי להכין מראש לוח שבת  	

עם הכותרת: 'שמור'(.

נבקש למצוא אילו חוויות ומסורות חוזרות בין הבחירות של התלמיד��, ולאחר מכן נבקש למיין את   5
הפתקים לפי כמה קטגוריות )למשל לפי סוגי המעגלים השותפים לחוויה או למסורת: אישי, משפחתי, 

חברתי-קהילתי(. 

דגש למוְרה: לאחר השיעור ניתן לתלות את הפתקים על לוח השבת בכיתה או להשתמש בפתקים מהצנצנת 
כחלק מקבלת השבת השבועית, כדי לעורר שיח ולהזכיר על מה ביקשו לשמור טרם היציאה לשבת.

חוויות ומסורות שבת עם המשפחה והחברים/ות
שהייתי רוצה לשמור בהמשך החיים:

במקום  שעשינו  שבת  קבוע,  חברים/ות  מפגש  שאהבתי,  טיול 
שיר   , השבת שולחן  סביב  מנהג  מסוימים,  מאכלים  מיוחד, 
שאנחנו נוהגים לשיר, מנהגים של שישי בערב / שבת בבוקר או 

 ... מוצאי שבת
אפשר להתייחס גם למסורות ולמנהגים שראיתי במקומות   

אחרים ואשמח לאמץ.

מהלך השיעורים
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ב. 'טיול שבת' בין ארבע תחנות

שיר
פתיחה:   1

11    נחלק לתלמיד�� את מילות השיר 'שבת' של ילדי בית העץ ועידן עמדי )נֶספחָ אֶ(, נצפה בקליפ   
ונאזין למילים.     להאזנה והקרנת הקליפ

נשאל:  2
ומחבר  מאפיין  מה  בקליפ?  הקולנוע  מסך  על  מוצגים  בשבת  שקשורים  ורגעים  תמונות  אילו   ?

ביניהם? אילו תמונות, רגעים או דמויות נוספות היו חסרות לכם/ן ותרצו להוסיף?

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות כדי להעמיק בלימוד השיר, דרך האזנה נוספת ומענה על השאלות   3
שבדף המקורות )נֶספחָ אֶ(.

במליאה, נשאל לסיכום:   4
את מי מחפש עמדי בכיסאות שלידו בקולנוע, בתחילת הקליפ? איפה הוא פוגש אותם בסופו של   ?

דבר? איך זה עוזר להבין מה הכי משמעותי בשבת בשבילו?      
אם נסתכל על מה שקורה בשבת ועל ההכנות לקראתה כעל 'מתכון שעובר מאחד לשני/ה' ‒   ?
אילו 'רכיבים' הכי חשובים לדעתכם/ן? איזו חשיבות יש לזמן עם בני ובנות המשפחה לעיצוב 
החוויות והזיכרונות של שבת? איזו חשיבות יש לחברים ולחברות שלנו בכך? לזמן הפנוי שלנו 

לבד?
יון

לד
ת 

לו
שא

"מהלכה למעשה" בעקבות השיר ‒ קליפ משלנו!

נבקש מהתלמיד�� להביא 3-2 תמונות שמייצגות רגעים וחוויות שבת משמעותיות עבורם/ן )כאלו   
שיבקשו לשמור או לזכור(, ונערוך יחד קליפ משותף, שיוכל לשמש אותנו גם בקבלת השבת הכיתתית. 

ניתן להשתמש בשיר שלמדנו יחד או לבחור שיר/ים אחר/ים.

« דגשים למורה  
כדאי להיעזר בהורים ולבקש שיבחרו את התמונות יחד עם התלמיד�� בבית. 	
ניתן להיעזר בתיקיה או בקובץ שיתופי כדי לאסוף את התמונות. 	
לתלמיד�� שלא מצלמים/ות בשבת או שאין להם/ן תמונות מסיבה אחרת, ניתן להציע לביים תמונה  	

או לצייר חוויה או שתיים.
מומלץ לערוך את הקליפ בעזרת אפליקציה עם אפשרויות עריכה אוטומטית )דוגמת קאנבה(. 	

מה
שי

מ

https://www.youtube.com/watch?v=YildrHClC3s
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סיפור
פתיחה: נשאל את התלמיד��:   1

מי מכם/ן כבר יודע/ת מה התכניות שלו או שלה לשבת הקרובה?  ?
ובנות  בני  או עם  והחברות  לתכנן את השבת שלכם/ן עם החברים  מתי אתם/ן מתחילים/ות   ?

המשפחה?
מה כוללות ההכנות הללו?  ?

לפני הקריאה, נספר: האגדה שנקרא מספרת על שני חכמים ידועים מאוד מתקופת המשנה, שנקראו   2
הלל ושמאי. הם חיו בארץ ישראל לפני כאלפיים שנה, וכל אחד מהם ייצג קבוצה גדולה של תלמידי 
חכמים שהלכו בדרכו. בין שני החכמים ושתי הקבוצות, היו פעמים רבות מחלוקות ביחס לדרך הנכונה 
לקיים את מצוות התורה. באגדה שלפנינו, נראה את שתי הגישות השונות שייצגו הלל ושמאי בשאלה: 

מתי צריך וְנֶכוְן להתחָיל אֶת ההכנֶוְת לכבוְד שבת?

נחלק לתלמיד�� את הסיפור 'הלל וְשמאֶי מכינֶים אֶת השבת' )נֶספחָ ב( ונקרא יחד את הסיפור.   3

לסיכום, נשאל:  4
איזו גישה מעניקה חשיבות גדולה יותר ליום השבת? מדוע?   ?
עם איזו גישה מבין השתיים אתם/ן מזדהים/ות יותר? מדוע?  ?

נניח שתרצו לארגן התכנסות חברתית או קהילתית לכבוד שבת, איזה יתרון ניתן למצוא בכל   ?
אחת מהגישות?

ות
אל

ש
יון

לד
ת 

לו
שא
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הרהור
פתיחה: תתארו לכם/ן שמגיעה לשולחן הכנסת הצעה לבטל את יום השבת כיום מנוחה, ולהתאים   1
את יום המנוחה הרשמי בישראל ליתר העולם המערבי הנוצרי, כך שיום המנוחה הרשמי יהיה ביום 
ראשון. הטענה המרכזית להצעה הינה שהפעולה תביא לחסכון כלכלי עצום במשק הישראלי, במיוחד 
במגזר העסקי, אשר מרבית מקשריו העסקיים מתבצעים עם מדינות העולם המערבי המודרני, ותמצב 

את ישראל כחלק ממנו באופן מלא.

בעזרת  דיון  נקיים  מכן,  לאחר  נֶגדוְ.  אחת  וסיבה  המהלך  בעד  אחת  סיבה  במחברת  לכתוב  נבקש   
השאלות הבאות:

האם חשוב לדעתכם/ן שיהיה לכולם/ן יום חופשי של שבתון באותו הזמן? מדוע?  ?
האם זה משנה מתי היום החופשי שלנו בישראל? מדוע?  ?

מה הייתם/ן חושבים/ות אם ההצעה הייתה להוסיף שבתון ביום ראשון ושכולם/ן יעבדו כרגיל   ?
בשישי? באיזה אופן ביטול של יום מנוחה או חצי יום מנוחה בשישי, ישפיע לדעתכם/ן על חווית 

והרגשת השבת?

נחלק את דף המקורות )נֶספחָ ג(. נסביר: לפני כמאה שנה הועלתה הצעה, על ידי מקס נורדאו, הוגה   2
יום השבת כיום המנוחה הרשמי, כדי לאפשר ליהודים להתאים  ציוני שפעל לצד הרצל, לבטל את 
ההוגה  פרסם  הצעה,  לאותה  בתגובה  בעיקרה.  נוצרית  שהיא  המודרנית,  המערבית  לחברה  עצמם 
הציוני אשר צבי גינצברג שכינה את עצמו 'אֶחָד העם', מאמר תגובה שפורסם בעיתון. נקרא קטע קצר 

מהמאמר. 

נקרא יחד את המקור הראשון בדף: 'שבת וְציוְנֶיוְת' מאת אחד העם )נֶספחָ ג(, ונשאל:  3
כיצד מכונה השבת? כיצד מכונים ימי השבוע? מה ניתן ללמוד מכך?  ?

ויותר כלפי  'ימי המעשה' מושכות אותם יותר  "ולולא היא ]אם לא השבת[... היו התלאות של   ?
מטה" ‒ מה הכוונה למשוך כלפי מטה? במה שבת מושכת כלפי מעלה?

מה הטיעון המרכזי של אלו שנאבקים/ות לשמור על השבת? למה לדעתכם/ן אחד העם מדגיש   ?
את העובדה שהם לא בהכרח שומרי הלכה/דתיים? אילו טיעונים הייתם/ן מוסיפים/ות?

"יותר משישראל שמרו את השבת שמרה השבת אותם" ‒ ממה השבת "שמרה אותם" לפי אחד   ?
העם? מה דעתכם/ן? 

באיזה אופן אתם/ן מרגישים/ות שהשבת שומרת או יכולה לשמור עליכם/ן? באיזה אופן היא   ?
שומרת או יכולה לשמור על החברה שלנו? על מערכות היחסים בינינו?

שבת  לשמירת  מתכוון  העם  אחד  השקפתו,  לפי  כי  התלמיד��  באוזני  לציין  חשוב  למוְרה:  דגש   
כמעשה בעל ערך חברתי-תרבותי, הנוגע לגיבוש החברה, חיי הרוח ושימור הלאומיות, ולא כמעשה 

הלכתי-דתי.
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למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות, ונבקש שילמדו את מקורות 2 עד 4 בעזרת השאלות שבדף )נֶספחָ ג(.  4
  לאחר הלימוד נתכנס למליאה ונשאל:

אילו דרכים לשמור שבת גיליתם/ן מתוך דבריהן של נעם דן ונועה רוט?  ?

לסיכום, נקרא יחד את ברכת קיבוץ משמרות על נרות השבת )נֶספחָ ג ‒ מקוְר 4(, ונשאל:  5
על מה מברכים עם הגעת השבת לפי הברכה שקראנו?   ?

אילו חלקים מתוך הברכה הייתם/ן מבקשים/ות להדגיש או להוסיף מעצמכם/ן? מדוע?  ?

מהלכה למעשה ‒ ברכה משלנו! 

 6
נבקש מהתלמיד�� שינסחו לעצמם/ן המשך לברכה על הנרות, תוך התייחסות לרגעים, חוויות  א 

ותחושות שהם/ן היו רוצים/ות להדגיש מתוך השבת. נציע להיעזר בשאלות הבאות:
מה נבקש מהשבת עבור עצמנו? עבור המשפחה שלנו, החברים/ות, הכיתה, הישוב, המדינה?  ?

על מי ועל מה נבקש שהשבת תעזור לנו לשמור? מה ואיך נרצה שהיא תעזור לנו לזכור?  ?

נכתוב את פתיחת הברכה על הלוח ונבקש שימשיכו אותה:  

.ּבָּרו ֵשַׁבָּת, בּוֹא ֵבּוֹא ּבָּרו

הָבִיאִי נָא עִמָּ אֶת...

לכדי  הברכות  חלקי  את  ונחבר  שניסחו,  הברכות  מתוך  משפט  להציג  ואחת  אחד  מכל  נבקש  ב 
ברכה כיתתית משותפת, שנוכל לתלות בכיתה ולהשתמש בה במסגרת קבלת השבת הכיתתית. 
ניתן גם לשלוח ברכה מעוצבת לבתי התלמיד��, עם הזמנה לשתף ולהשתמש בה גם בחיק 

המשפחה.
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פתיחה: נספר לתלמיד�� על טקס ההבדלה:   1

מבט

יציאה  ולהתנסויות, מעבר לשגרת השבוע. למשל:  ישנה אפשרות להיפתח למרחבים, למפגשים  בשבת 
שמבדילה  היא  בשבת  אחרות  להתנסויות  ההזמנה  חברים/ות.  אצל  לישון  המשפחה,  עם  שהות  לטיול, 
אותה מימים אחרים. טקס ההבדלה יכול להיות הזדמנות לסיכום ולהערכה עצמית עד כמה ניצלנו את 

השבת לצמיחה, להתרחבות ולהתנסות. 
אל שגרת  בחזרה  לציין את המעבר משבת  כדי  במוצאי השבת  נערך  'הבדלה'  הטקס המסורתי שנקרא 
השבוע, בכדי להדגיש את המהות הנפרדת של השבת. בטקס ההבדלה המסורתי ישנה ברכה שמדגישה 
את ההבדלים בין קודש לחול, וברכות נוספות על פריטים הקשורים לחושים: קידוש על גביע יין, נר דולק 

לברכה על האש וקופסת בשמים לריח טוב, שלרוב מעוצבת בצורת מגדל. 

יון
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שא

נקרין על הלוח תמונה של סט כלים להבדלה )נֶספחָ ד( ונשאל:  2
מה אתם/ן יודעים/ות לספר על טקס הבדלה? מה יש בו?  ?

מדוע יש מי שבוחרים/ות לציין את המעבר בין השבת בחזרה ליתר ימי השבוע? במה זה יכול   ?
לסייע לדעתכם/ן?

טקס ההבדלה מבוסס על החושים: טועמים יין )או מיץ ענבים(, מדליקים אש ומביטים בה, מריחים   ?
מן הבשמים )צמחי התבלין(, שרים יחד שירים או עורכים סבב בין המשתתפים/ות. כיצד השימוש 
בחושים מסייע לדעתכם/ן בשמירה על חוויות השבת? איזה חוש מעורר ומעודד רגשות עבורכם/ן?

יצירת אומנות, שהיא פרשנות מודרנית של אמן לכלי המסורתי של  נכיר  נאמר לתלמיד�� שכעת   3
'מדרש תמוְנֶה  שנקרא  כלי  עם  בחברותות  נעבוד  ההבדלה.  של  הטקסי  ולמעשה  הבשמים,  מגדל 
‒ התבוננות סקרנית וביקורתית על תמונה או יצירת אומנות, כדי לנסות לתאר את הסיפור שעומד 

מאחוריה.

'

למידה בחברותא

נחלק את התלמיד�� לחברותות. נבקש לזהות בעזרת השאלות המצורפות בדף המקורות )נֶספחָ ד(   4
מהן השאלות והמחשבות שהאומן ביקש לעורר בנו ביחס לשבת, ומהם המסרים שרצה לבטא.

מתוך  שלמדו  מרכזיים  )דברים  בחברותות  הלימוד  מתוך  לשתף  מהתלמיד��  נבקש  במליאה,   5
ההתבוננות בתמונות, שאלות ודיונים משמעותיים שעלו ביניהם/ן וכדומה(. 

לסיכום, נחזור ונדגיש את הכוח של אומנות כפרשנות לחוויות ולמסורות התרבותיות שלנו.   

דגש למוְרה: בכיתות חזקות ניתן להראות דוגמאות למגדלי בשמים ששימשו בקהילות יהודיות שונות 
המקומית  והתרבות  האופנה  האדריכלות,  שבו  לאופן  הלב  תשומת  את  ולהפנות  ההיסטוריה,  לאורך 

השפיעו על עיצובם )מעבר לרכיבים הדומים שנדרשים לכלי מבחינה שימושית(. 
ניתן להיעזר כדוגמה     באוסף שטיגליץ מאתר מוזיאון ישראל, ירושלים.

https://museum.imj.org.il/Stieglitz/sub_resultsH.asp?cat=4&subcat=%D7%9B%D7%9C%D7%99%D7%9D%20%D7%9C%D7%94%D7%91%D7%93%D7%9C%D7%94
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ג. דיון מסכם

פתחנו את מערך השיעורים בהיכרות עם הציווי המקראי מעשרת הדיברות, לשמור את השבת, ודיברנו על 
הקשר שבינו לבין האופן שבו אנו מעצבים ומעצבות את השבתות שלנו. עסקנו בשאלה אילו חוויות, מפגשים 

ומעשים משקפים עבורנו את משמעות השבת מבחינה אישית, משפחתית, חברתית ולאומית.

למדנו על היכולת לבחור מה לשמור ובאיזה אופן ביחס לשבת, ועל התפקיד והאפשרויות השונות של כל 
אחד ואחת מאתנו כנושאי/ות הרעיון של השבת וכשומריה. השבת היא רעיון עתיק אך מתפתח, שאמור 
לשמור על הייחוד שלנו כעם וגם על הנפש שלנו כיחידים ויחידות בתוך חברה מודרנית מתחדשת ובתוך 

שגרה והרגלים של יומיום.

נציע לתלמיד�� לצאת אל השבתות הבאות עם שאלות למחשבה:
באיזה אופן ארצה לשמור ולפתח את חוויות השבת שלי?   ?

כיצד אוכל להשפיע על חוויות השבת שלי, של משפחתי ושל חברי וחברותיי?   ?
יכולה להיות המשמעות של 'שמירת שבת' עבורי ועבור  על מה אני רוצה לשמור בשבת? מה   ?

המעגלים הקרובים אלי?

ד. מהלכה למעשה ‒ הצעה לפעילות מסכמת

'החָלוְן השבוְעי' או  נספר לתלמיד��: בקיבוצים רבים הייתה בכניסה לחדר האוכל פינה שנקראה   1
קבלת  לקראת  שבוע  מדי  וחידשו  שהכינו  תצוגה  לשולחן  או  לחלון  הייתה  הכוונה  השבוְע'.  'פינֶת 
השבת. מטרת החלון הייתה להציג לחברי וחברות הקיבוץ מידע מעניין שקשור לעיסוקים ולמאורעות 
שהתחדשו בשבוע שחלף, לעונה או לחג שבפתח, או כדי להרחיב את הדעת בתחום עניין של אחד 

החברים/ות בקיבוץ.

נחלק לתלמיד�� או נקרין על הלוח את הדף עם הדוגמאות )נֶספחָ ה( הלקוחות מתוך הפרסום 'פינת   
השבוע' שנערך מתוך אוסף ארכיון החגים של מכון שיטים. נבקש לשים לב לרעיונות ולנושאי התצוגה 

השונים. 

להעמקה, ניתן להתרשם מהפרסום    'לקראת שבת - פינת השבוע'    שיצא בהוצאת ועדת החגים   
הבינקיבוצית תשכ"ח )1968(.

נשאל:  2
אילו נושאים ורעיונות חוזרים בפינות התצוגה השונות?  ?

מדוע לדעתכם/ן בחרו לחדש את הפינה השבועית דווקא בערבי שבת )ימי שישי(, לפני קבלות   ?
ברוב  התצוגה  כמקום  האוכל  לחדר  בכניסה  בחרו  מדוע  האוכל?  בחדרי  המשותפות  השבת 
הייתה  מה  האוכל?  חדר  של  והתרבותי  החברתי  תפקידו  על  מכך  ללמוד  ניתן  מה  המקומות? 

משמעות השבת עבורם/ן? )זמן לסיכומים, למחשבות על משהו אחר, השראה...(
באילו מקומות אחרים הייתם מציעים לשים פינה כזו? )בכניסה לבניין משותף, בכניסה לבית   ?

הספר או למבנה השכבה, בכניסה למתנ"ס שכונתי וכדומה(
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https://shitim.keysofthost.com/#/item-details/entities_11683-A
https://shitim.keysofthost.com/#/item-details/entities_11683-A
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בקבוצות, נבקש מהתלמיד�� לתכנן פינה של 'החלון השבועי' לכיתה או לשכבה, באופן שבו תוכל   3
להשתלב בקבלות השבת ובסיכום השבועי בהמשך, מתוך ההתבוננות בדוגמאות )נֶספחָ ה( ובעזרת 

השאלות הבאות:

מיקוְם וְעיצוְב
יש  אותה? האם  שייראה  לכם/ן  היעד שחשוב  מי קהל  חִשְְּׁבוּ  כדאי להעמיד את הפינה?  היכן   ?

מקום שמשמש להתכנסות כיתתית או שכבתית?
באיזה אופן או בעזרת מה נציג את הפינה השבועית? מה עדיף: על שולחן או מדף? על לוח, מסך   ?

ומקרן, או 'חלון' מיוחד?

תוְכן וְתזָמוְן
אילו נושאים חשוב וכדאי שיעלו במסגרת הפינה?  ?

חִשְְּׁבוּ על סבבים כיתתיים שיאפשרו להכיר לעומק את תלמידי ותלמידות הכיתה דרך תחביבים,   ?
אוספים, תחומי עניין ועיסוקים חברתיים, הצגת מקומות המגורים, סיפורים משפחתיים ועוד.

מומלץ להיעזר בלוח שנה ולסמן מתי כדאי להתייחס לחג שמתקרב, לעונה שמתחלפת וכדומה  ?
אילו סוגי פריטים תרצו להציג: חידה או פתגם שבועיים, תמונות, יצירות של תלמיד��, חפצים   ?

וכדומה.

המשותף  השבועי'  'החלון  את  לעצב  והיכן  כיצד  מתוכן  ובחרו  בקבוצות  שעלו  ההצעות  את  בחנו   4
שלכם/ן.
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ט 

לא
ר 

ור
תע

 מ
ת,

שב
ר 

אי
ש

 ה
לו

א 
סב

ש
ון 

תכ
המ

 מ
כין

 ה
בא

שא
ר, 

סי
שב

ין 
חמ

 ה
יח

 ר
עם

ל 
פו

ונו
 מ

של
ק 

שח
 מ

וד
בע

ון 
סל

 ב
בר

 כ
לנו

כו
ש

כ
ל”.

הכ
ה 

קנ
ות

ת 
לנו

סב
ת 

קצ
ד 

עו
ש "

וח
 ל

צד
מה

א 
אב

ם 
מי

טע
ת ו

חו
רי

ת, 
שב

ה 
פח

ש
 מ

של
מן 

ה ז
ז

ם 
רי

שמ
שנ

ם 
עי

רג
ת, 

שב
לי 

א ו
אב

 ל
בא

לס
ני 

ש
 ל

חד
מא

ר 
וב

שע
ר 

שי
ש 

י
ט 

לא
ד 

יח
תו 

או
ם 

רי
ש

ת.
שב

 ב
חן

ול
ש

 ל
יב

סב
מ

ר 
ספ

 מ
וב

ש
א 

סב
, ו

בת
ש

טן 
 ק

יה
 ה

וא
שה

 כ
יך

 א
על

ב 
חל

ח ו
קר

ה 
 ב

רו
מכ

ש
ת 

אי
ש

 מ
נה

כו
ש

 ל
עה

הגי
ם 

אי
וצ

א י
סב

א ו
אב

ת, 
שב

לו 
שי

הב
ק 

דיו
שב

ם 
וני

ימ
 ל

עץ
מה

ף 
טו

לק
ה 

גינ
 ל

חד
בי

ת 
נס

הכ
ת 

בי
 ל

בא
 ס

עם
תי 

לכ
 ה

קר
בו

 ב
בת

ש
 ב

ים
עמ

לפ
ו

ד!"
נכ

 ה
זה

ה 
הנ

ם "
ול

לכ
ר 

ומ
וא

לי 
 א

יך
חי

 מ
יה

 ה
וא

וה

...
ים

עמ
וט

ת 
חו

רי
ת, 

שב

ר 
ווי

בא
ה 

שונ
הו 

ש
 מ

ש
 וי

ת,
שב

ר,
סי

שב
ין 

חמ
 ה

יח
 ר

עם
ר.

אי
ש

 ה
לו

א 
סב

ש
ון 

תכ
המ

 מ
כין

 ה
בא

שא

יר
ש

ת
שב

רי 
שי

 א
פח

נס
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וד
ימ

לל
ת 

רו
קו

מ

"ל
חז

ת 
גד

 א
| 

ת
שב

 ה
ת

 א
ים

ינ
מכ

אי 
שמ

ל ו
הל

ם?
מה

ד 
אח

ל 
לכ

ד 
וח

מי
 ב

וב
ש

 ח
יה

 ה
מה

ת? 
שב

 ה
את

קר
 ל

אי,
שמ

ל ו
הל

ם, 
מי

חכ
מה

ד 
אח

ל 
 כ

ונן
תכ

 ה
צד

כי
 ?

ם?
מי

חכ
 ה

שני
פי 

 ל
בת

ש
 ה

בין
 ל

וע
שב

 ה
ות

ימ
ין 

 ב
חס

הי
ה 

מ
 ?

ה.
גמ

דו
ל 

 ע
בוּ

שְּׁ
 חִ

ע?
בו

ש
 ה

מי
ן י

בי
ת 

שב
 ל

ות
ם/

סי
יח

תי
 מ

ם/ן
את

בו 
ש

פן 
או

 ל
תר

 יו
מה

אי
מת

ה 
ש

 גי
יזו

א
 ?

ת.
שבִ

 הֶ
ת

ראֱ
לֹקַ

נְן 
כְוְ

ת
לֹהֶ

לֹוְ 
ש

מְ
ך 

דר
הֶ 

ת
יי

 הֶ
הֶם

מְ
ד 

חֲ
 אֱ

כְלֹ
שלֹ

י, 
מְאֱ

ש
לֹ וְ

הֶלֹ
ם, 

עִי
דוְ

הֶי
הֶ 

שנְ
מְ

 הֶ
מְי

חֲכְ
נְי 

ש
לֹ 

 עִ
ים

פר
מְס

ת'.
שבִ

ד 
בִוְ

לֹכְ
לֹ '

וְכְ
 אֱ

לֹוְ
פי

וְאֱ
ת 

שבִ
ת 

ראֱ
לֹקַ

חֲ 
וְר

וְט
גֵ 

וְאֱ
 ד

יהֶ
 הֶ

וְאֱ
 הֶ

עִ,
בִוְ

ש
 הֶ

ת
מְוְ

מְי
ד 

חֲ
 אֱ

כְלֹ
שבִ

רוְ 
מְ

 אֱ
קַן

הֶזָ
אֱי 

מְ
ש

לֹ 
עִ

ת?
שבִ

ד 
בִוְ

לֹכְ
ם 

וְגֵ
ם 

יוְ
 הֶ

תוְ
אֱוְ

כְי 
צִר

 לֹ
גֵם

ם 
יוְ

לֹ 
בִכְ

לֹ 
כְוְ

לֹאֱ
רי 

ש
אֱפ

הֶ 
 זָ

צִד
כְי

 ?
ת

זָאֱ
הֶ 

ש
עִוְ

הֶ 
ת

 אֱ
יך

 אֱ
תוְ:

אֱוְ
לֹוְ 

שאֱ
ת. 

שבִ
 הֶ

וְד
כְבִ

 לֹ
צִאֱ

מְוְ
נְי 

שאֱ
חֲ 

וְבִ
ש

מְ
לֹ 

אֱכְ
מְ

לֹ 
 כְ

מְר
שוְ

נְי 
 אֱ

ר:
יפ

 ס
וְאֱ

 הֶ
כְך

וְ
עִ 

בִוְ
ש

הֶ
ך 

ש
מְ

בִהֶ
ם 

אֱ
ן. 

שוְ
ראֱ

ם 
יוְ

 בִ
לֹוְ

פי
אֱ

ת, 
שבִ

הֶ
ת 

חֲ
רוְ

לֹאֱ
ר 

מְוְ
ש

וְאֱ
ד 

מְי
הֶ 

קַנְ
אֱ

חֲ, 
וְבִ

ש
מְ

ר 
ש

 בִ
וְקַ

ש
 בִ

צִאֱ
מְ

אֱ
ם 

אֱ
לֹ: 

ש
מְ

 לֹ
כְך

ר 
ת

בִי
הֶ 

לֹאֱ
 הֶ

כְן
, וְ

ת
שבִ

 הֶ
ת

חֲ
רוְ

לֹאֱ
ש 

חֲד
 הֶ

שר
הֶבִ

ת 
אֱ

ר 
מְוְ

ש
וְאֱ

ם, 
וְד

 קַ
וְם

י י
ת

נְי
שקַ

ר 
ש

הֶבִ
ת 

אֱ
לֹ 

וְכְ
אֱ

ר, 
ת

יוְ
חֲ 

וְבִ
ש

מְ
ר 

ש
 בִ

צִאֱ
מְ

אֱ
עִ.

בִוְ
ש

 הֶ
שך

מְ
 בִ

תי
מְר

ש
י וְ

ת
צִאֱ

מְ
ש

ר 
ת

יוְ
 בִ

ים
חֲ

וְבִ
ש

מְ
 הֶ

ים
כְלֹ

מְאֱ
 הֶ

מְן
הֶ 

הֶנְ
 נְ

נְי
 אֱ

ת
שבִ

 בִ
ת.

שבִ
 לֹ

עִד
ם, 

מְי
הֶי

ת 
אֱ

ד 
כְבִ

 לֹ
חֲ

לֹי
יצִ

ש
מְוְ 

עִצִ
לֹ 

וְעִ
ם 

הֶי
לֹוְ

אֱ
לֹ 

 עִ
מְך

סוְ
 וְ

נְוְ,
חֲ

וְלֹ
ש

לֹ 
אֱ

עִ 
גֵי

וְהֶ
אֱ 

מְצִ
ש

הֶ 
מְ

ת 
אֱ

ם 
יוְ

לֹ 
בִכְ

לֹ 
וְכְ

אֱ
הֶ 

הֶי
קַן 

הֶזָ
לֹ 

הֶלֹ
וְ, 

ת
מְ

עִוְ
לֹ

בִ.
קַר

ת
ת

זָוְ 
ש

 כְ
ת,

שבִ
 לֹ

ין
יכְ

אֱ וְ
מְצִ

שי
ם 

מְי
טעִ

מְ
 בִ

ת
שבִ

הֶ
 .]

ת
טי

פר
 הֶ

תוְ
וְבִ

לֹט
אֱ 

וְלֹ
הֶ 

עִלֹ
 נְ

רהֶ
מְט

עִן 
מְ

]לֹ
ם' 

יי
מְ

ש
ם 

ש
'לֹ

יוְ 
 הֶ

לֹ,
חֲוְ

 הֶ
ת

מְוְ
בִי

ם 
 גֵ

יוְ,
ש

מְעִ
לֹ 

שכְ
יוְ 

עִלֹ
רוְ 

יפ
 ס

כְן,
לֹ

ם 
חֲי

וְבִ
ש

מְ
ם 

לֹי
אֱכְ

מְ
אֱ 

מְצִ
ת

אֱ 
 לֹ

מְאֱ
ש

גֵ 
וְאֱ

 ד
לֹאֱ

הֶ 
ת

 אֱ
עִ?

בִוְ
ש

 הֶ
וְף

לֹס
ד 

 עִ
ת

שבִ
 לֹ

ת
נְוְ

הֶכְ
 הֶ

ת
 אֱ

חֲהֶ
דוְ

הֶ 
ת

 אֱ
וְעִ

מְד
לֹ: 

הֶלֹ
ת 

 אֱ
לֹוְ

שאֱ
ת?

שבִ
לֹ

הֶ.
שלֹ

מְן 
בִזָ

עִ 
גֵי

ת
ת 

שבִ
 הֶ

וְם
לֹי

הֶ 
רכְ

הֶבִ
ם 

וְגֵ
וְ, 

שלֹ
מְ

הֶ 
רכְ

לֹבִ
וְי 

ראֱ
ם 

יוְ
לֹ 

 כְ
ם".

יוְ
ם 

יוְ
ם 

ש
 הֶ

וְך
בִר

" :
לֹלֹ

 הֶ
יבִ

ש
הֶ

הֶ:
בִד

לֹכְ
ת וְ

שבִ
 הֶ

אֱלֹ
ס 

חֲ
יי

ת
לֹהֶ

ם 
כְי

דר
תי 

ש
לֹ 

 עִ
ים

מְד
לֹוְ

נְוְ 
 אֱ

אֱן
מְכְ

 ,'
ת

שבִ
 בִ

נְי
ש

הֶ '
לֹאֱ

 הֶ
כְן

)וְ
ת' 

שבִ
 בִ

חֲד
'אֱ

וְן 
ש

ראֱ
ם 

 יוְ
ת

 אֱ
ים

כְנְ
 מְ

הֶם
עִ. 

בִוְ
ש

 הֶ
כְלֹ

ת 
שבִ

 לֹ
ים

וְנְ
כְוְ

 מְ
י(

מְאֱ
ש

לֹ 
ש

יוְ 
יד

מְ
תלֹ

י )
מא

ש
ת 

בי
עִ.

בִוְ
ש

 הֶ
ת

ילֹ
חֲ

ת
מְ

ר 
כְבִ

ת 
שבִ

 הֶ
ת

 אֱ
בִד

לֹכְ
ר 

כְי
הֶזָ

 לֹ
ים

חֲ
וְר

וְט
 ,)

...
ת'

שבִ
 בִ

שי
לֹי

ש
ם 

יוְ
לֹ 

לֹכְ
ם 

סי
חֲ

יי
ת

מְ
ם 

וְהֶ
עִ, 

בִוְ
ש

הֶ
ף 

סוְ
ת 

ראֱ
לֹקַ

קַ 
 ר

ת
שבִ

הֶ
ת 

אֱ
ין 

הֶכְ
 לֹ

ים
ילֹ

חֲ
ת

מְ
ם, 

ת
מְ

עִוְ
 לֹ

לֹ(
הֶלֹ

לֹ 
ש

יוְ 
יד

מְ
תלֹ

( 
לל

ה
ת 

בי
הֶ.

רכְ
 בִ

בִוְ
ש 

שי
ם 

יוְ
 כְ

מְוְ
עִצִ

שלֹ
כְ

אֱ(
ד 

מְוְ
 עִ

טזָ
ף 

 ד
צִהֶ

בִי
ת 

סכְ
מְ

י, 
בִלֹ

הֶבִ
ד 

מְוְ
תלֹ

 בִ
פר

סוְ
מְ

 הֶ
יס

בִס
לֹ 

 עִ
ם,

טי
שי

וְן 
מְכְ

ת 
וְוְ

 צִ
די

-י
עִלֹ

ד 
וְבִ

)עִ

 ב
פח

נס
ור
יפ
ס

וד
ימ

לל
ת 

רו
קו

מ
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דן
ם 

נֺע
 |

תי 
לכ

כה
ת 

שב
ת 

מר
שו

   2
 

וט
ה ר

וע
| נֺ

לי 
 ש

רך
בד

ת 
שב

ת 
מר

שו
   3

עם
 ה

חד
 א

| 
ת(

נו
ציו

ת )
נִיּוּ

צִיוֹ
ת ו

שב
  1

א 
הי

ה 
במ

 ‒
ע 

קט
 ה

פי
 ל

בת
ש

ת 
מר

שו
ם 

נֺע
פן 

או
ה 

איז
ב

 ?
ה?

לי
 ע

רת
ומ

ש
ת 

שב
 ה

מה
 ב

ת?
שב

 ה
על

ת 
מר

שו
ם 

רי
ומ

ש
ן '

ם/
את

ש
ת 

ם/ו
שי

רגי
מ

/ן 
תם

א
ם 

כי
דר

לו 
אי

ב
 ?

ן?
ם/

תכ
לכ

כה
ת 

שב
ת 

יר
שמ

זו 
ה 

 מ
ת'?

שב

ה?
וע

ל נ
 ש

בת
ש

 ה
רת

מי
 ש

את
ין 

פי
מא

ה 
מ

 ?
ת 

בו
ש

ל
ת 

ול
יכ

שה
ת 

תב
כו

ה 
וע

נ
ע 

דו
מ

 ?
ה 

וד
עב

וה
ם 

מיו
היו

ת 
מו

שי
ממ

ק 
נת

הת
ול

ן?
ם/

תכ
דע

ה 
 מ

ץ'?
ומ

'א
ת 

שו
ור

ד
ה 

ש
תק

שמ
מי 

 ל
ות

ם/
צי

לי
ממ

ם 
ית

הי
ה 

מ
 ?

ה 
 ז

אם
ה

ת? 
שב

ב
ה 

וד
עב

מה
ק 

נת
הת

ל
ר 

עזו
ל

ר 
ש

אפ
ך 

אי
ן? 

ם/
תכ

דע
ל

ב 
שו

ח
ת? 

בו
ש

 ל
/ה

לו
י" 

של
ך 

דר
 ב

ת,
שב

ר 
מו

ש
 ל

לי,
 ע

מר
שו

ה 
"ז

 ?
ה 

מ
ט? 

שפ
המ

ת 
א

ין 
הב

ל
תן 

ני
ד 

יצ
כ

 ‒
ן?

ם/
לכ

ש
ת 

שב
 ב

ם/ן
יכ

על
ר 

ומ
ש

וד
ימ

לל
ת 

רו
קו

מ

ח ג
ספ

נ
ור
רה
ה
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שאלות

שאלות

ת.
שב

ת 
מר

שו
ני 

וא
ם 

נעֺ
ני 

א
ך 

תוְ
מְ

ת 
סעִ

נְוְ
נְי 

אֱ
 –

ת 
רוְ

חֲבִ
אֱוְ 

ם 
רי

הֶוְ
הֶ

ת 
אֱ

ר 
בִקַ

לֹ
ת 

סעִ
נְוְ

נְי 
שאֱ

כְ
ך 

תוְ
מְ

ת 
זָאֱ

הֶ 
ש

עִוְ
נְי 

אֱ
 ..

ם.
לֹי

אֱוְ 
לֹ 

יי
לֹט

ת 
סעִ

נְוְ
נְי 

שאֱ
 כְ

ת.
שבִ

ת 
יר

מְ
ש

הֶ 
חֲר

בִ
ת 

די
הֶוְ

הֶי
ת 

בִוְ
תר

שהֶ
הֶ 

הֶזָ
מְן 

הֶזָ
ת 

הֶבִ
אֱ

ך 
תוְ

מְ
ת. 

שבִ
ת 

יר
מְ

ש
ר, 

חֲ
אֱ

מְן 
בִזָ

ף 
חֲוְ

רי
 לֹ

–
נְוְ 

וְפ
בִגֵ

 וְ
נְוְ

ש
נְפ

בִ
 –

נְוְ 
מְ

עִצִ
ת 

אֱ
ת 

נְוְ
לֹפ

גֵ. 
גֵוְ

חֲ
לֹ

הֶ.
בִלֹ

מְ
חֲ, 

מְ
ש

מְ
ם, 

מְנְ
נְוְ

מְ
י, 

ת
חֲ

שפ
מְ

ך, 
וְכְ

מְר
ם, 

עִי
נְ

ת 
שבִ

הֶ
 ..

ת.
שבִ

וְהֶ
 ..

ת.
נְי

לֹוְ
חֲי

הֶ 
די

הֶוְ
כְי

 ..
י".

ת
לֹכְ

כְהֶ
ת 

שבִ
ת 

מְר
שוְ

" 
נְי

אֱ
תי 

אֱוְ
לֹוְ 

שאֱ
ת

ת. 
שבִ

ת 
מְר

שוְ
נְי 

אֱ
ם" 

"אֱ
תי 

אֱוְ
לֹוְ 

שאֱ
ת

לֹ 
אֱ

ת. 
חֲ

 נְ
יאֱ

הֶ
 ."

יך
"אֱ

)2
02

1 
ם',

רי
ת

מְי
ר '

ת
 אֱ

וְך
ת

מְ
(

ת 
בִד

עִוְ
אֱ 

לֹ
לֹ 

אֱבִ
 ..

ת.
שבִ

בִ
עִי 

נְוְ
וְפ

אֱ
לֹ 

עִ
ת 

סעִ
נְוְ

נְי 
אֱ

ר 
שוְ

שקַ
הֶ 

מְ
לֹ 

מְכְ
הֶ 

חֲ
נְוְ

מְ
ם 

יוְ
י. 

שלֹ
ת 

שבִ
הֶ

זָוְ 
ת. 

שבִ
בִ

לֹ 
ש

ם 
יוְ
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